
Résolution de problèmes

En Cycle 3

Deuxième temps: 
- Retour sur les mises en œuvre 
(catégorisation)
- Autres apprentissages autour de la 
résolution de problèmes 



DEROULEMENT

 Retour sur les questionnaires

 Mises en œuvre: point d’étape et perspectives

 A part la référence aux types de problèmes, que 
faire d’autre ?

=> Consolider, approfondir, réinvestir

=> Situations problèmes

=> Problèmes non-standards

 Quelle.s progression.s ?

 Les manuels scolaires

 Par écoles: mise en place d’une progression de 
problèmes non standards



Retour sur les 

questionnaires



Comment situez-vous votre intérêt pour la catégorisation 
de Vergnaud ?



Avez-vous mis en œuvre ou commencé à mettre en 
œuvre des éléments de catégorisation des problèmes du 

champ additif ?



Si non, pourquoi ?



Comptez-vous continuer à utiliser ce dispositif (ou le 
mettre en place plus tard) ?



Qu’est-ce que le premier temps de formation a modifié 
ou va modifier dans vos pratiques ?



Que pensez-vous bien réussir dans les apprentissages liés 
à  la résolution de problèmes ?



Aujourd’hui quels sont vos difficultés ou besoins ?



Mise en œuvre: point 

d’étape et perspectives





 Persévérance

 Offre d’accompagnement (classe, cycle, école)

 Proposition d’outils pour la mise en place des 
autres problèmes phares (déroulement, banques de 
problèmes, fiches outils)



A part la référence aux 

types de problèmes, 

que faire d’autre ?



Une classification des problèmes 

MODÈLE DE RÉSOLUTION DISPONIBLE PROBLÈME INÉDIT

TYPE

DE

PROBLÈMES

Problème 

d’application 

directe du sens 

des opérations

Problème complexe
Situation-

Problème

Problèmes « non 

standards »

-
BO 2015 : « Problèmes 

pour apprendre à 

chercher »

OBJECTIF(S)

Approfondir, 

consolider ou 

contrôler des 

notions déjà

abordées

Réinvestir 

plusieurs 

notions dans 

différents 

contextes

Planifier une 

solution

Découvrir des 

notions 

nouvelles

Prendre des 

initiatives, formuler 

des hypothèses et 

contrôler sa 

production, voire 

apprendre à la 

prouver

APPRENTISSAGE
Par résolution de 

problèmes

Par résolution 

de problèmes

De la résolution 

de problèmes

Par résolution 

de problèmes

De la résolution de 

problèmes



Une classification des problèmes 

MODÈLE DE RÉSOLUTION DISPONIBLE PROBLÈME INÉDIT

TYPE

DE

PROBLÈMES

Problème 

d’application 

directe du sens 

des opérations

Problème complexe
Situation-

Problème

Problèmes « non 

standards »

-
BO 2015 : « Problèmes 

pour apprendre à 

chercher »

OBJECTIF(S)

Approfondir, 

consolider ou 

contrôler des 

notions déjà

abordées

Réinvestir 

plusieurs 

notions dans 

différents 

contextes

Planifier une 

solution

Découvrir des 

notions 

nouvelles

Prendre des 

initiatives, formuler 

des hypothèses et 

contrôler sa 

production, voire 

apprendre à la 

prouver

APPRENTISSAGE
Par résolution de 

problèmes

Par résolution 

de problèmes

De la résolution 

de problèmes

Par résolution 

de problèmes

De la résolution de 

problèmes



Une classification des problèmes 

MODÈLE DE RÉSOLUTION DISPONIBLE PROBLÈME INÉDIT

TYPE

DE

PROBLÈMES

Problème 

d’application 

directe du sens 

des opérations

Problème complexe
Situation-

Problème

Problèmes « non 

standards »

-
BO 2015 : « Problèmes 

pour apprendre à 

chercher »

OBJECTIF(S)

Approfondir, 

consolider ou 

contrôler des 

notions déjà

abordées

Réinvestir 

plusieurs 

notions dans 

différents 

contextes

Planifier une 

solution

Découvrir des 

notions 

nouvelles

Prendre des 

initiatives, formuler 

des hypothèses et 

contrôler sa 

production, voire 

apprendre à la 

prouver

APPRENTISSAGE
Par résolution de 

problèmes

Par résolution 

de problèmes

De la résolution 

de problèmes

Par résolution 

de problèmes

De la résolution de 

problèmes



Gérard Vergnaud caractérise un concept par trois composantes en étroite interaction,
les trois aspects d’un concept:

Situations / Problèmes 
(donne sens au concept)

Expressions imagées, 
langagières, symboliques  

(représentation et 
expression du concept)

Définitions, propriétés, 
résultats, techniques… 

(permet d’opérer avec le 
concept)

CONCEPT



Situation 1:
Les élèves sont répartis en équipe de 4. Chaque élève reçoit 
5 cubes. 
L’enseignant demande aux élèves de trouver le nombre de cubes 
que possède chaque équipe.

Situation 2:
Au cours d’une séance précédente, les élèves ont appris à réaliser 
des tours de même hauteur. Par ex. avec 12 cubes: 2 tours de 6 cubes 
ou 6 tours de 2 cubes ou 3 tours de 4 cubes.
Aujourd’hui, l’enseignant montre 30 cubes dans une boîte, ils ne sont 
pas à disposition des élèves.
Il demande de trouver plusieurs façons de réaliser des tours de 
même hauteur avec les 30 cubes (les cubes ne seront utilisés 
qu’à la fin, pour vérifier).

Pourquoi est-il préférable de confronter les élèves aux questions
avant d’enseigner les réponses ?

Présentation d’une nouvelle opération (la multiplication) en CE1



Procédures possibles:

 Compter les cubes un à un

 Regrouper par dizaines: il y a deux dizaines donc 20 cubes

 5 + 5 + 5 + 5 = 20

A partir de cette dernière proposition, l’enseignant précise que l’on peut écrire les 
choses autrement: il y a 4 paquets avec 5 cubes dans chaque paquet. 
Il y a donc 4 fois 5 cubes.

Il présente le signe x et indique que 4 x 5 = 20 (lu 4 fois 5 égale 20) est un moyen 
plus simple d’écrire 5 + 5 + 5 + 5 = 20

Situation 1:
Les élèves sont répartis en équipe de 4. Chaque élève reçoit 
5 cubes. 
L’enseignant demande aux élèves de trouver le nombre de cubes 
que possède chaque équipe.



Les élèves ne disposent pas des cubes, ils ne les voient même pas. 
Ils sont obligés d’imaginer une méthode en dessinant ou en calculant.

Ils peuvent tâtonner: peut-on faire des tours de 4 cubes ?
Dessin ou calcul => il reste alors 2 cubes non utilisés.

Ils pratiquent par essais/erreurs. Plusieurs réponses sont trouvées. Les auteurs les 
présentent, les méthodes utilisées sont comparées.

Certains ont dessiné 10 tours de 3 cubes, d’autres ont écrit 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 
+ 3 + 3 + 3 = 30. Il faut alors vérifier que le nombre 3 est bien écrit 10 fois.

De même, la solution 6 tours de 5 cubes est mise en relation avec l’addition de 6 
fois le nombre 5.

Situation 2:
Au cours d’une séance précédente, les élèves ont appris à réaliser 
des tours de même hauteur. Par ex. avec 12 cubes: 2 tours de 6 cubes 
ou 6 tours de 2 cubes ou 3 tours de 4 cubes.
Aujourd’hui, l’enseignant montre 30 cubes dans une boîte, ils ne sont 
pas à disposition des élèves.
Il demande de trouver plusieurs façons de réaliser des tours de 
même hauteur avec les 30 cubes (les cubes ne seront utilisés 
qu’à la fin, pour vérifier).



Comme certaines sommes sont longues à écrire et à vérifier, l’enseignant indique 
que les mathématiciens ont inventé la multiplication pour écrire la même chose de 

manière plus simple.

10 x 3 = 30 (lu 10 fois 3 égale 30) est synonyme de
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 30

Comme d’autres ont trouvé 3 tours de 10 cubes:

3 x 10 = 30 est synonyme de
10 + 10 + 10 = 30

Et donc, pour chaque proposition, on peut écrire de deux manières:
6 x 5 = 5 x 6 = 30

Une propriété fondamentale de la multiplication est déjà abordée:
la commutativité.



Je ne sais pas 
et je ne sais pas 
que je ne sais 
pas.

Je ne sais pas et je sais             
que je ne sais pas.

Je sais et je ne sais 
plus que je sais.

D’après un schéma de Daniel Favre

Rencontre avec le 
problème à 
résoudre.

Je sais et je sais 
que je sais.

Registre 
émotionnel 
agréable

Registre 
émotionnel 
désagréable

Temps

Apprendre, c’est prendre des risques



Ce qui est commun aux deux situations:

- Présence d’un matériel

- Relier la multiplication (6x5) à l’addition répétée de plusieurs termes égaux 
(5+5+5+5+5+5), à une expression verbale (6 fois 5) et à une représentation imagée (6 
groupes de 5 cubes)

- L’enseignant apporte et explique que le signe x permet de traduire plus simplement ces 
différentes expressions et représentations

Ce qui est différent entre les deux situations:

- Le matériel étant à disposition, la réponse peut être trouvée avec des connaissances 
anciennes sans beaucoup de réflexion (S1)

- Le nombre de termes de l’addition étant réduit, la multiplication n’apporte rien. Au 
contraire, elle complexifie ce qui est connu (S1)

- L’absence de matériel, durant la recherche, développe la réflexion (S2)

- Le problème est nouveau car l’addition devient complexe et peu économique (S2)

- Le problème est à leur portée, ils peuvent même trouver plusieurs solutions (S2) 



Quelques principes d’un enseignement efficace dans l’approche par les problèmes:

(La résolution de problèmes ne suffit pas pour apprendre)

 Confronter les élèves à un problème qui leur permettra de donner sens et intérêt à une 
connaissance nouvelle.

 Choisir un problème à leur portée, ne présentant pas de charge de travail démesurée.

 Permettre des coopérations et des confrontations entre élèves à propos des solutions 
possibles et de leur validité.

 Expliciter les connaissances à acquérir, les nommer, les formuler dans un langage 
mathématique (le plus souvent: apport de l’enseignant), mettre au point les traces 
écrites, avoir recours à des écrits de référence.

 S’entraîner, réviser pour permettre la mémorisation.

 Evaluer pour réguler les apprentissages.

Source: Roland Charnay, « Réussir en maths à l’école c’est possible », Hatier, 2018
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« Des moutons… moutonss… Voyons, faites un effort. Je dis moutonsse… »
(Marcel Pagnol, « Topaze », 1928)

- L'effet topaze est défini par Guy Brousseau par référence 
à la pièce de Marcel Pagnol.

- Le maître y négocie l'adhésion de l'élève en transformant
complètement la tâche. Il prend à sa charge l'essentiel 
du travail. Les connaissances nécessaires pour produire 
la bonne réponse ne sont plus les mêmes, au point que 
le savoir visé disparaît.

- On retrouve cet effet topaze, par exemple, dans le choix erroné d’une opération 
(variante du contrat didactique).

- Ce comportement peut être différent si l’élève est familiarisé avec le fait d’avoir à 
résoudre des problèmes en cherchant réellement une voie originale.







Problèmes 
atypiques

Problèmes 
ouverts

Problèmes de 
logique

Problèmes 
sans nombres

Problèmes 
pour chercher

Problèmes 
défis





« Chercher »: clarifier le contrat didactique



Le jeu du MORPION additif



Combien y a-t-il de triangles ?



Quatre amis se rencontrent et se serrent la main.
Combien de poignées de mains se donnent-ils ?



Le dimanche matin, un escargot escalade un mur de 4 mètres de 
haut. Chaque jour, il grimpe de 2 mètres. Chaque nuit, il 

redescend d'un mètre. Quel jour atteint-il le sommet du mur ?



Place les jetons dans les cases. Il doit y avoir, dans chaque ligne et 
dans chaque colonne, 3 jetons de couleurs différentes.







L’accès au sens passe d’abord par le vécu, puis une représentation 
de la situation (dessin, schéma, scénario...) pour aller vers une 

abstraction complète. 

L’utilisation de la photo permet de construire un temps intermédiaire. 
Elle donne un appui pour construire le cheminement intellectuel d’une situation.

Il s’agit aussi d’exercer les élèves à chercher les informations implicites dans des 
documents. Cette chasse aux indices, ludique pour les élèves, les invite à jouer à 
chercher, comprendre, confronter, valider...



Si je chausse du 42, vais-je pouvoir trouver des 
chaussures ?



Le garagiste a dévissé 25 boulons aujourd’hui. Combien
a-t-il changé de roues ?



Enseigner des stratégies



Enseigner des stratégies (dans cet exemple):

Série d’essais plus ou moins organisés (faire des 
hypothèses)

Inventaire des cas envisageables (organisés)

Faire des déductions

Avoir recours à une stratégie mixte



Modélisation des problèmes non-standards

Les poignées 
de mains Le tournoi

Les 
guirlandes 
entre des 
poteaux

Une modélisation est possible
=> Les rencontres ne se font pas au hasard et doivent être multiples

=> Une progression/répartition des problèmes non-standards
est à réfléchir



Quelle.s progression.s ?



Une voire deux par 
semaine (lors de 
séances de découverte)

Un ou deux
par semaine

Lors des
différents temps
d’entraînement

x

Deux par semaine

x
Catégorisation

Problèmes 
d’application

Problèmes 
non standards

Situations 
problèmes







Comment appréhender le choix et l’utilisation d’un 
manuel scolaire ?

Problèmes présents dans tous les domaines:
Nombres et calculs, grandeurs et mesures,

espace et géométrie

Présence de 4 types de problèmes:
-pour aborder une nouvelle notion
-pour consolider des acquis
-pour faire référence à des types de problèmes
-pour apprendre à chercher



Par écoles:

Mise en place d’une 

progression de 

problèmes

non standards



Classification de problèmes non-standards
=> Vers une programmation



Stratégies possibles - 1
(Un problème peut souvent être résolu en utilisant différentes stratégies)

Essais/Ajustements:



Stratégies possibles - 2
(Un problème peut souvent être résolu en utilisant différentes stratégies)

Etude exhaustive des cas:



Stratégies possibles - 3
(Un problème peut souvent être résolu en utilisant différentes stratégies)

Hypothético-déductive:



Stratégies possibles - 4
(Un problème peut souvent être résolu en utilisant différentes stratégies)

Montante/Descendante:



Exemple de programmation « Problèmes non-standards »

Période 1 Période 2 Période 3 Période 4 Période 5

Essais/Ajustements N1
GM1
EG1

N3
EG2

GM5
EG4

N7
EG6

GM9
EG8

Etude exhaustive des 
cas

N2
GM2

G3
EG3

N5
GM6

GM7
EG7

N9

Hypothético-déductive N4
GM4

EG5 N8
GM8

GM10
EG9

Montante/descendante N6 N10






